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מחקר בתקשורת
המטרה להיות צרכנים נכונים של מחקרים.

למשל: פורסם סקר ובו מצאו שבזק בינלאומי הם היקרים ביותר.

בסקר בדקו 20 יעדים ומצאו שלחלק מהיעדים היא זולה יותר ולחלק מהיעדים היא יקרה יותר. המסקנות היו מאוד שטחיות ואין אפשרות לדעת אם התוצאות נכונות.

מחקר תקף אם הוא בודק את מה שהוא נועד לבדוק.

תקפות של מחקר
- מדגם שייצג את האוכלוסייה שאותה הוא נועד לבדוק.

- כלי המחקר (השאלות) יהיה תקף (שה- People Meter יהיה תקף).

- שאיסוף הנתונים יהיה טוב (התהליך).

- שהניתוח של הנתונים יהיה נכון.

- פרשנות.

- הצגת הנתונים (גרפים, טבלה וכד').

מדגם
ישנם 3 סיגי מדגמים:

מדגם מקרי (אקראי).

מדגם שכבות.

מדגם אשכולות.

מדגם מקרי (אקראי) - כשמלכתחילה ניתן לכל מקרה באוכלוסייה, אותה הסתברות להיכנס למדגם.

מניחים שבשל השיטה הזו (חוק המספרים הגדולים) המדגם הזה ייצג את האוכלוסייה מבחינת המרכיבים השונים באותה אוכלוסייה.

אך ישנן גם טעויות מדגם (חרדים אינם אוהבים להתראיין, עולים חדשים). כשיש סיבה לחשוב שיש איזה שהוא משתנה במדגם שיש לו קשר עם התופעה שחוקרים, לא סומכים על המקריות במקרים אלו אלא דואגים מלכתחילה שהמדגם ייצג את האוכלוסייה.

כשרוצים שמין מסוים יהיה מיוצג במדגם, יש לדאוג שזה יהיה ולא סומכים על המקריות שזה יהיה מיוצג כמשקלם באוכלוסייה.

מדגם שכבות - מדגם שנועד לדאוג שהמשתנים הרלוונטיים (מין, גיל, וכו'), יהיו מיוצגים במדגם כמשקלם באוכלוסייה.

לדוגמה: אם בודקים תכניות טלביזיה ביום ששי בערב, אז מין הנבדקים הוא מאוד רלוונטי ויש לדאוג שיהיה במדגם.

ממינים את האוכלוסייה הנבדקת לשכבות כדי שתהיה רלוונטית (עולים 12%, חרדים 5%, ערבים 15% וכו').

ניתן לחלק לשכבות רק בתנאי שיודעים מראש את השכבה. כלומר, השכלה כמעט ולא ניתן לחלק לשכבות כי לא ניתן לדעת מראש על מידת ההשכלה של הנשאל.

מדגם אשכולות - כשאין ברירה, עושים מדגם כזה. 

כשישנה אוכלוסייה ספציפית ולהגיע אליה זה יקר וצורך סינון מאוד גדול, אז עושים מדגם כזה.

למשל: מדגם של תלמידי כיתות ט' (סיום חטיבת ביניים). הכי נכון זה לעשות מדגם של בתי אב ולסנן מתוכו את התלמידים. אך זה יקר. לכן עדיף לעשות את המדגם בתוך הכיתות (בהסכמת הנהלת בית הספר) וכל כיתה מהווה אשכול ובתוך האשכולות עושים מדגם שכבות. זה כבר יותר זול וזאת השיטה הנהוגה במערכת החינוך.

בעיות בדגימות
1. כל המדגמים במדינת ישראל, הם מדגמים מוטים לרעת החרדים, ערבים ומשפחות ברוכות ילדים. ומאחר שבימין יש יותר משפחות כאלו מאשר בשמאל, קיימת ההטיה.

מפני שבמחקרים הטלפוניים דוגמים בתי אב ודוגמים רק פעם אחת כל בית אב, המשמעות היא שלא נותנים אותו משקל למשפחה עם מעט נפשות כמו לזו עם הרבה נפשות.

מאחר ויודעים שישנן טעויות, אז יודעים גם לתקן אותן. יש לשקלל אותן לתיקון הטיות דגימה.

2. סירובים - למשל חרדים לא אוהבים להתראיין, לכן צריך לדאוג שתהיה שכבה של חרדים. החרדים המתראיינים הם אוכלוסייה יותר פתוחה ושם יש הטיות שונות.

כלי מחקר
שאלונים מובנים, בשאלונים אלו סדר השאלות וסדר התשובות מוכתב מראש ואסור לשנות אותו. המראיין לא יכול להכניס ניסוח משלו אלא חייב לדבוק בשאלון ככתבו ובלשונו.

כללים לשאלון מובנה:

I. השאלות צריכות להיות מנוסחות בשפה בהירה ומובנת לכל.

II. אסור לשאול שאלות מוטות (נוסח השאלה דוחף לתשובה מסוימת), או שאלות שמציגות איזו נורמה. עושים זאת רק כאשר רוצים לבדוק התנהגות שהיא לא חברתית (למשל: האם רימית פעם חברת ביטוח?). אלו הן שאלות שאדם צריך לדווח דברים כואבים על עצמו. ישנן טכניקות לשאול שאלות כאלו שעל פי התשובות ניתן לגלות את השיעור של התופעה באוכלוסייה. למשל: יש קשר בין אלימות במשפחה לבין חשבונות לא משותפים בבנק. יש קשר בין אינדיקטורים שונים של שליטה ואלימות במשפחה.

שיטת ההסתברויות:

המראיינת אומרת לאישה, נותנים לך רק 2 שאלות. 1 - האם יש במשפחה אלימות (על פי הגדרה של אלימות). 2 - האם מספר הבית שלך זוגי או אי זוגי. את תבחרי על איזו שאלה לענות. תבחרי על ידי הטלת מטבע או הטלת קוביה. במספר זוגי תעני על שאלה 1. ובמספר אי זוגי תעני על שאלה 2.

המראיינת רשמה רק אם מספר הבית של האישה אם הוא זוגי או אי זוגי.

קודם כל יודעים שאישה ענתה על פי הטלת מטבע ולכן חצי מהאנשים ענו על הבית, אם זוגי או אי זוגי. מחסרים את התשובות של אי זוגי מכמה שהיינו צריכים לקבל וכך ניתן לדעת על אחוז האלימות במשפחה.

בראיונות טלפוניים יש האזנה על הקווים והמראיינים יודעים זאת. מתדרכים אותם כיצד לראיין ובודקים האם הם מראיינים בצורה נכונה.

בשאלון מובנה, מה שהכנסנו לשאלון, זה מה שיצא ממנו. כלומר, התשובות תהיינה בהתאם לשאלות שהכנסנו  ולא כל נושא אחר (ללא פרט, נמק וכד').

עיצה למי שרוצה לעסוק בסקרים:

לאחר שגומרים את השאלון ונדמה שהוא סגור ואין בלתו, יש לנסות לכתוב דו"ח מחקר על פי השאלון הזה (ללא נתונים), יש לערוך את הדו"ח לפי הנושאים שהופיעו בשאלון ולנסות לשחק עם הנתונים ואז לראות אם יש שאלות מיותרות או שאלות חסרות, או שהמשקל של השאלות אינו זהה.

ניתוח הנתונים
טעות דגימה - מאחר שעובדים עם מדגמים, עושים טעויות דגימה ולכן צריכים לחשב את טעות הדגימה המרבית - המקסימאלית. כלומר: בדרך כלל טועים פחות.

ניתן לחשב טעות דגימה לכל נתון ונתון ולכל אחד יש את שעות הדגימה שלו. בפועל ניתן לחשב 400 טעויות דגימה.

טעות דגימה מקסימאלית - טעות הדגימה יכולה להיות תלויה בשונות של מה שחוקרים. אם רוצים לדעת מה הכיתה לומדת, לוקחים תלמיד אחד ושואלים. זה מספיק כי זו תופעה הומוגנית (כל התלמידים לומדים אותו דבר).

כשעוסקים בתופעות הטרוגניות - צריכים מדגמים גדולים יותר ומקרים רבים יותר (ככל שהשונות גבוהה יותר).

אם בודקים כמות מקרים קבועה - אחוז הטעות בדגימה תהיה גבוהה יותר.

טעות הדגימה תלויה בשני גורמים:

- בגודל המדגם ועומדת ביחס הפוך לגודלו. מדגם גדול יותר - טעות קטנה יותר.

- שונות התופעות הנחקרות - הומוגניות או הטרוגניות. ככל שההומוגניות יותר גדולה - הטעויות נמוכות יותר.

טעות מרבית, זה כאשר השונות היא מרבית. כשהדברים מתחלקים חצי בחצי, זוהי מקסימום הטרוגניות.

במספר מקרים נתון, ככל שהשונות גדולה יותר, מספר המקרים גדול יותר. הסיכויים שטעות מרבית באמת תקרה במקרה כזה, הם קטנים מאוד.

בניתוח הנתונים, אם המדגם אינו מייצג, חייבים להכניס תיקונים באמצעות שקלולים מתאימים. 

איך עושים שקלולים?

אם המגדר (מין) חשוב לנו כמו שוויון זכויות לנשים ונניח שהייתה הטית דגימה גדולה, 65% נשים ו- 35% גברים (זה יכול לקרות אם עושים את המדגם בבוקר למשל) ואז התוצאות תהיינה מוטות, אם לא נעשה תיקונים.


גברים
נשים

בעד העדפה מתקנת
30%

התיקון: להוסיף 50% מתוך ה- 30% = 15%. כלומר: הגברים תורמים להעדפה מתקנת - 15%.
70%

התיקון: להוסיף 50% מתוך ה- 70% = 35%. כלומר: הנשים תורמות להעדפה מתקנת - 35%.

נגד העדפה מתקנת
70%
30%

ביחד - גברים 15% + נשים 35% = 50%.

בבחירות 81 (חנוך סמית) - הייתה תחזית בחירות מצוינת. הייתה בעיה שהתוצאות האמיתיות שהתחילו להגיע, היו לא כפי שצפו בסקרים והיה לחץ חזק להטות את התוצאות האמיתיות של הסקרים על פי התוצאות שהגיעו, עד שלבסוף זה גרם לתוצאות מעוותות.

